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Amtliches
Bericht aus der Sitzung des Gemeinderates  
vom 19. Februar 2019

Top 1 – Genehmigung von Sitzungsniederschriften. Die Nieder-
schrift über die Sitzung des Gemeinderates vom 22. Januar 
2019 wurde einstimmig genehmigt.

Top 2 – Billigung- und Auslegungsbeschluss zur 5. Änderung 
des Flächennutzungsplanes des vorhabenbezogenen Bebau-
ungsplanes »Sonnenhof«. Der Entwurf zur Änderung des Flä-
chennutzungsplanes, sowie die Durchführung der öffentlichen 
Auslegung und der Anhörung der Behörden und der sonstigen 
Träger öffentlicher Belange wurden einstimmig genehmigt. 

Top 3 – Festsetzung neuer Nutzungsentgelte für die Vermietung 
der Sporthalle im Moos. Für die neue Saison 2019/2020 gelten 
folgende Gebühren:
Für Vielnutzer (z. B. TSV Heising):
Normaltarif:
Je Stunde pro Feld (1/3 der Halle oder Gymnastikraum)  
Vielbenutzer: 7,50 Euro-Normaltarif: 10,– Euro
Für die gesamte Halle ab 4,5 Stunden

Vielbenutzer: 100,– Euro
Normaltarif: 125,– Euro
ab 9 Stunden

Vielbenutzer: 200,– Euro
Normaltarif: 270,– Euro
ab 13 Stunden

Vielbenutzer: 290,– Euro
Normaltarif: 390,– Euro

Top 4 – Bekanntgaben/Anfragen

Herr Bürgermeister Ziegler teilt mit:

� Die gemeindlichen Photovoltaikanlagen erbrachten 2018 ei-
nen Ertrag von 54 731,– Euro.

� Das Anrufsammeltaxi (AST) hatte im vergangenen Jahr 786 
Fahrten nach Lauben. Die Gemeinde Lauben trägt einen Anteil 
von 2992,73 Euro.

� Gemeindebücherei Lauben: 2018 gab es 19 222 Ausleihun-
gen, etwa 1/3 Drittel davon entfielen auf Kinder- und Jugendme-
dien. 622 neue Medien kamen hinzu. Von 399 Personen wurde 
die Bücherei genützt, 35 sind Neuanmeldungen. Herr Ziegler 
bedankte sich bei den Mitarbeiterinnen, die insgesamt 442 
Stunden ehrenamtlich erbrachten.
Gemeinderat Herr Bernhard gibt zu bedenken, dass durch die 
bevorstehenden Baumaßnahmen im Moos (Seniorenwohnanla-
ge, Baugebiet Drumlin, Andreashof) mit erheblichem Baustel-
lenverkehr zu rechnen ist.
Aus diesem Grund schlägt er vor, prüfen zu lassen, ob es mög-
lich ist die Durchfahrtshöhe der Bahnunterführung im Moos 
durch bauliche Maßnahmen zu erhöhen. Die Verwaltung wird 
dies klären.

Gemeinderat Herr Frick fragt nach, ob es stimmt, dass der  
voraussichtliche Baubeginn des Radweges zwischen Heising 
und Dietmannsried nun doch bereits 2020 stattfinden kann. 
Laut Bericht im Kreisboten kann damit gerechnet werden,  
da die Grundstücksverhandlungen positiv verlaufen. Die Ver-
waltung wird den aktuellen Sachstand klären.

Aus dem nichtöffentlichen Teil wurde aufgehoben:

Top 8 – Baugebiet »Am Drumlin«.

Beschlossen wurde die Auftragsvergabe zur Erstellung einer 
tachymetrischen Geländeaufnahme und eines Grundlagenpla-
nes als Basis für die Erschließungsplanung. Die tachymetrische 
Aufnahme ist die digitale Vermessung, bei der die Geländefor-
men durch Bestimmung von Geländepunkten nach Lage und 
Höhe mit einem Tachymeter digital erfasst werden.

Top 11 – Personalangelegenheiten Hallenbadaufsicht.

Beschlossen wurde, dass Herr Leander Schmid ab 1. April 
2019 die Hallenbadaufsicht übernimmt und als Vertretung des 
Schulbusfahrers aushelfen wird. Darüber hinaus wird er zusätz-
lich die Friedhofsarbeiten übernehmen.                  Peter Kerber

Bericht aus der Sitzung des Bau- und  
Umweltausschusses vom 15. Februar 2019

Top 1 – Bauanträge / Bauvoranfragen

a) Bauantrag zum Umbau/Einbau von 26 Wohnungen in das 
bestehende Hotel »Andreashof«, Anbau von Wintergärten, Bal-
konen und Anbau eines Kellergeschosses

b) Bauvoranfrage zum Neubau eines Mehrfamilienhauses mit 
12 Wohneinheiten und Tiefgarage auf dem Grundstück Fl.-Nr. 
254/16, Gmkg. Lauben, Sportplatzstraße (Wiese westlich des 
»Andreashof«)

c) Bauvoranfrage zum Neubau eines Boardinghauses (speziel-
ler Beherbergungsbetrieb mit 15 Zimmern) mit Stellplätzen auf 
dem Grundstück Fl.-Nr. 254 / 16, Gmkg. Lauben, Sportplatz-
straße (Wiese westlich des »Andreashof«)

Einstimmiger Beschluss zu den Punkten a/b/c:

Die Behandlung des Bauantrages wird vertagt, da für die 26 
Wohnungen im »Andreashof« 52 Stellplätze nachgewiesen wer-
den müssen sowie für das Mehrfamilienhaus 24 Stellplätze und 
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für das Boardinghaus 15 Stellplätze. Ebenso sind Feuerweh r-
anfahrtszonen und Rettungswege nicht ausreichend ausge-
wiesen. Daher wurde den Bauvoranfragen das gemeindliche 
Einvernehmen nicht erteilt. Die Pläne sollen nochmal überarbei-
tet und vorgelegt werden.

d) Bauantrag zum Anbau eines Wintergartens und zur Erneue-
rung des Windfangs mit Eingangstreppe Moosstr. 22

Beschluss: 7:0. Der Bau- und Umweltausschuss erteilt das ge-
meindliche Einvernehmen für den Bauantrag. Die Verwaltung 
wird ermächtigt, den Bauantrag an das Landratsamt weiterzu-
leiten.

e) Bauvoranfrage zur Befreiung von den Festsetzungen des  
Bebauungsplans »Rosenweg Ost« für den im Garagenanbau 
des Wohnhausneubaus integrierten Büroraumes, Tulpenweg 
Grundstück Nr. 8

Beschluss: 7:0. Da die Garage mit Büroraum die maximal er-
laubte Höhe von Garagen an der Grundstücksgrenze nicht 
überschreitet wird der Befreiung zugestimmt.

f) Bauantrag zur Errichtung von Schleppgauben auf dem Anwe-
sen Ulrichstraße 37

Wurde einstimmig genehmigt.

g) Bauvoranfrage zur Errichtung eines Reihenhauses mit 3 
Wohneinheiten auf dem Grundstück Ulrichstraße 42

Beschluss: 7:0. Der Bau- und Umweltausschuss stimmt der 
Bauvoranfrage nicht zu, da der Baukörper in der Grundfläche 
und dem Gebäudevolumen im Verhältnis zu der Grundstücks-
fläche unverhältnismäßig groß ist.

h) Bauvoranfrage zur Errichtung eines Wohnmobilstellplatzes 
(ca. 25 Plätze) Hirschdorfer Straße 28 a (westlich Tenniscenter)

Beschluss: 7:0. Der Bau- und Umweltausschuss stellt das ge-
meindliche Einvernehmen für die Bauvoranfrage nicht in Aus-
sicht, da die forstrechtlichen Voraussetzungen nicht geschaffen 
werden können (einzuhaltender Abstand zum Wald 30 Meter).

i) Bauantrag zur Errichtung von sieben Wohncontainern für  
Arbeiter auf dem Grundstück Hafenthal 4

Wurde einstimmig genehmigt. Der Bau- und Umweltausschuss 
erhebt keine Einwände gegen das Vorhaben.

Top 2 – Errichtung von Parkplätzen auf der Fläche nördlich der 
Tennisplätze (bei der Sporthalle im Moos). Beschluss: 7:0. Die 
Errichtung der Parkplätze nördlich der Tennisplätze soll ent-
sprechend der Planung als »Ringstraße« ausgeführt werden. 
Für die Herstellungsart wird die Verwaltung beauftragt Vor-
schläge einzuholen. Die Fahrbahn und der Gehweg in der 
Sportplatzstraße im Bereich nördlich der Tennisplätze soll im 
Rahmen der Erschließung des Baugebietes »Am Drumlin« in-
standgesetzt werden.

Top 3 – Anbringung einer Leitplanke im Einmündungsbereich 
Kemptener Straße/ Stielinger Straße, Fahrtrichtung Stielings.

Die Verwaltung wird beauftragt Kosten für eine Leitplanke ein-
zuholen. Über die Anbringung wird in einer der nächsten Sit-
zungen beschlossen werden.

Top 4 – Bekanntgaben /Anfragen

Erschließung Tulpenweg (Baugebiet Rosenweg Ost). GRM 
Dorn fragt an, wann die Erschließungsarbeiten im Tulpenweg 
beginnen. Die Verwaltung wird beauftragt bei der Baufirma 
nachzufragen wann der Beginn der Erschließung geplant ist.

Peter Kerber

Gemeindebücherei

Vor kurzem hatte die Spielgruppe um Stephanie 
Bosch ihr wöchentliches Treffen in die Bücherei 
verlegt. Die Mamas, ein Papa und die Kinder  
haben die Einladung des Bücherei-Teams gerne 
angenommen. Sie konnten im breiten Angebot der Bücherei 

stöbern und es wurden nette Gespräche geführt. Die Besucher 
haben viel Wissenswertes über die Einrichtung erfahren. Die 
Kinder fühlten sich sichtlich wohl und durften ganz  
ungezwungen auf Erkundungs-Tour gehen. Zur Abrundung  
des Vormittags gab es für die großen und kleinen Gäste noch 
Kaffee, Nusshörnle und Brezen. Das Bücherei-Team hat sich 
sehr über die interessierten Besucher gefreut. Auch anderen 
Gruppen geben wir gerne die Möglichkeit die Bücherei kennen-
zulernen. Es lohnt sich!

Bitte beachten: In den Faschingsferien haben wir vom  
4. bis 8. März geschlossen!

Bücher sind teuer. Ein gebundenes, neues Buch kostet zwi-
schen 20,– und 28,– Euro. Der Mitgliedsbeitrag in der Bücherei 
beträgt 10,– Euro und 5,– Euro Aufnahmegebühr für Erwachse-
ne. Dies ist doch ein Anreiz, Mitglied in der Bücherei zu werden. 
Sie haben immer aktuelle Lektüre zur Auswahl und Sie vermei-
den eine immense Ansammlung von Büchern in Ihrem Haushalt 
und Sie sparen viel Geld. Wir sind ein sehr leserfreundliches 
Team und würden uns über Ihren Beitritt freuen. Außerdem sind 
wir im Verbund der eMedien Bayern und bieten somit eine  
große Auswahl an e-Books an. Schauen Sie doch einfach mal 
vorbei. Bei uns finden schon die Allerkleinsten etwas, denn  
Kinder kann man nicht früh genug an das Buch heranführen. 
Unsere Öffnungszeiten sind Dienstag von 8.00 bis 10.00 Uhr und 
14.30 bis 19.00 Uhr sowie Donnerstag von 16.00 bis 18.00 Uhr.

                                                  Ihr Bücherei-Team

Gemeindliches Hallenbad

Das Hallenbad der Gemeinde Lauben ist in den Faschingsferien 
vom 4. bis 8. März geschlossen. Ab Dienstag, 12. März, ist es 
wieder wie folgt geöffnet:

Öffnungszeiten:

Dienstag von 18.00 bis 20.00 Uhr

Mittwoch von 19.00 bis 21.00 Uhr

Donnerstag von 18.00 bis 20.00 Uhr

Am Dienstagnachmittag (Kinderschwimmen und Hausfrauen-
schwimmen (15.00 bis 17.00 Uhr) sowie am Mittwochnach-
mittag (16.00 bis 18.00 Uhr) ist das Hallenbad, aufgrund fehlen-
der Aufsichtspersonen, geschlossen. 

eza! und Verbraucherzentrale  
arbeiten bei Energieberatung  
zusammen

Weiterhin kostenlose Tipps   
in der Beratungsstelle in Lauben – zusätzlich auch Energie - 
checks vor Ort!

Die Verbraucherzentrale Bayern und das Energie- und Umwelt-
zentrum Allgäu (eza!) bieten seit Anfang des Jahres gemeinsam 
Energieberatungen im Allgäu an, so auch in der Gemeinde  
Lauben. Energieberaterin Sabine Tiedemann gibt im Rathaus 
(Heising) jeden zweiten und vierten Mittwoch im Monat von 
15.00 bis 17.00 Uhr kostenlos Tipps rund ums energetische 
Bauen und Sanieren sowie zu den dazu passenden Förderpro-
grammen. Anmeldung unter Tel. 08374-582214.



Pfarrei »St. Ulrich« Lauben
Gottesdienste vom 2. bis 10. März

8. Sonntag im Jahreskreis:
 PZL: 10.00 Uhr Rosenkranz
  10.30 Uhr Hl. Messe zum Sonntag für Albert und 

Gabriele Erdinger, Uli Schlegel mit Groß-  
eltern, Maria und Nepomuk Holdenried 
mit Söhnen, zum Dank, zur Genesung

Mi: Aschermittwoch
 Ha: 19.00 Uhr Hl. Messe mit Ascheauflegung
Do: Hl. Perpetua und hl. Felicitas, Märtyrerinnen in Karthago
 Hei: 18.30 Uhr Rosenkranz
  19.00 Uhr Hl. Messe für Cilly Seybold
Fr: Hl. Johannes von Gott, Ordensgründer
 PZL: 17.00 Uhr Rosenkranz
Sa: Hl. Bruno von Querfurt, Bischof u. hl. Franziska von Rom
 Hei: 18.00 Uhr Rosenkranz
  18.30 Uhr Vorabendmesse, hl. Messe für  

Otto Schilling und verst. Angehörige, 
Monika Gabler sowie Maria, Georg und 
Josef Gabler mit verst. Angehörigen, 
Lina, Marlene und Georg Ege

1. Fastensonntag:
 PZL: 8.30 Uhr Rosenkranz und Beichtgelegenheit
  9.00 Uhr Pfarrgottesdienst, hl. Messe für  

Margarete Heinle, Verstorbene der Fam. 
Basista und Kallus, Verstorbene der 
Familien Wiesner und Sogorski

Gottesdienste vom 12. bis 17. März

Di: PZL: 18.30 Uhr Rosenkranz
  19.00 Uhr Hl. Messe für Verstorbene der Familien 

Trunzer und Reiter
Do: Hl. Mathilde, Gemahling König Heinrichs I.
 Hei: 18.30 Uhr Rosenkranz
  19.00 Uhr Hl. Messe nach Meinung
Fr: Hl. Klemens Maria Hofbauer, Ordenspriester
 PZL: 19.00 Uhr Kreuzwegandacht
2. Fastensonntag:
 PZL: 10.30 Uhr Familiengottesdienst mit Tauferneue-

rung der Kommunionkinder, hl. Messe 
für Josef Kaderschabek und Josef 
Schedel, mit dem Chor »Sing mit«

Sprechstunde von Pfarrer Gilg nur nach telefon. Vereinbarung.

Gottesdienste Pfarrei Haldenwang und Börwang

Samstag, 2. März: Ha: 14.00 Uhr Taufe. – Bö: 18.00 Uhr Rosen-
 kranz und Beichtgelegenheit, 18.30 Uhr Vorabendmesse.
8. Sonntag im Jahreskreis, 3. März: Kollekte für die Kirchenhei-

zung. Ha: 8.30 Uhr Rosenkranz, 9.00 Uhr Pfarrgottesdienst.
Aschermittwoch, 6. März: Ha: 19.00 Uhr hl. Messe am Ascher-

mittwoch für die Pfarrgemeinde mit Ascheauflegung.
Donnerstag, 7. März: Hl. Perpetua und hl. Felicitas, Märtyrerin-

nen in Karthago. Bö: 18.30 Uhr Kreuzwegandacht.
Freitag, 8. März: Hl. Johannes von Gott, Ordensgründer.
 Bö: 18.30 Uhr Rosenkranz um Priester- und Ordensberufe, 

19.00 Uhr hl. Messe.
1. Fastensonntag, 10. März: Ha: 10.00 Uhr Rosenkranz,
 10.30 Uhr hl. Messe.
Dienstag, 12. März: Bö: 8.30 Uhr ökumenischer Gottesdienst 

mit den Senioren, anschließend Frühstück im Pfarrheim 
und Auftritt der musikalischen Früherziehung im Pfarrheim.

Mittwoch, 13. März: Ha: 19.00 Uhr hl. Messe.
Donnerst., 14. März: Hl. Mathilde, Gemahling König Heinrichs I.
 Bö: 15.00 Uhr Erstbeichte der Erstkommunionkinder,
 18.30 Uhr Kreuzwegandacht.
Freitag, 15. März: Hl. Klemens Maria Hofbauer, Ordenspriester.
 Ha: 19.00 Uhr Kreuzwegandacht.
Samstag, 16. März: Kollekte für die neue Orgel in Börwang.
 PZL: 15.00 bis 17.00 Uhr Themennachmitag der Erstkom-

munionkinder. – Bö: 18.00 Uhr Rosenkranz und Beichtge-
legenheit, 18.30 Uhr Vorabendmesse.

2. Fastensonntag, 17. März: Caritas-Frühjahrskollekte.
 Ha: 8.30 Uhr Rosenkranz, 9.00 Uhr Wortgottesfeier.
 PZL: 10.30 Uhr Familiengottesdienst mit Tauferneuerung 

der Erstkommunionkinder der PG mit Gewandübergabe.

Evang. St.-Mangkirchengemeinde Dietmannsried

Gemeinde im Grünen. Heute, Freitag, 1. März, Gottesdienst 
zum Weltgebetstag: Um 18.00 Uhr in der Klosterkirche Bör-
wang; um 19.00 Uhr im Evang. Gemeindezentrum Dietmanns-
ried und um 19.30 Uhr im Pfarrzentrum Lauben. Am Sonntag, 
3. März, Gottesdienst mit Abendmahl mit Pfarrer Klaus Dotzer: 
Um 8.45 Uhr in der Kath. Kirche Heising und um 10.15 Uhr in 
der Klosterkirche Börwang. Am Sonntag, 10. März, 10.15 Uhr, 
Gottesdienst mit Abendmahl mit Pfarrerin Jutta Martin im 
Evang. Gemeindezentrum Dietmannsried. Am Dienstag, den 
12. März, 10.30 Uhr, Gottesdienst im »Betreuten Wohnen«  
Haldenwang. Am Donnerstag, 14. März, 14.30 Uhr, Nachmittag 
der Begegnung im Evang. Gemeindezentrum Dietmannsried. 
Am Sonntag, 17. März, Gottesdienst: Um 8.45 Uhr in der Kath. 
Kirche Heising und um 10.15 Uhr in der Klosterkirche Börwang.

Pfarrbüro geschlossen. Das Pfarrbüro ist am Rosenmontag, 
4. März, geschlossen.

Senioren im März

Das Seniorenteam der Pfarrei lädt ein zu einem Vortrag mit Bil-
dern am Dienstag, 12. März, um 14.00 Uhr ins Pfarrzentrum 
Lauben. Maria Negele-Grandy und Manfred Negele berichten 
über die Insel Sri Lanka, einer Perle im Indischen Ozean. Die 
Veranstalter freuen sich über zahlreiche Besucher, auch » Nicht-
Senioren « sind herzlich willkommen.

Frauenbund Lauben-Heising

Weltgebetstag der Frauen. Heute, Freitag, 1. März 2019, 
wird weltweit der Weltgebetstag der Frauen gefeiert. Die dies-
jährige Weltgebetstagsordnung wurde von den slowenischen 
Frauen verfasst. Sie steht unter dem Titel: »Kommt, alles ist 
bereit!« Evangelische Frauen und das Frauenbund-Team haben 
auch alles vorbereitet und laden ein am heutigen Freitag um 
19.30 Uhr in die Pfarrkirche zum Gottesdienst mit der Sing-
gruppe »Amabile« und anschließend zum gemütlichen Bei-
sammensein im Pfarrheim.

Religiöser Bildungstag in Schönstatt

Zusammen mit dem Frauenbund Haldenwang-Börwang findet 
am Dienstag, 26. März, um 9.30 Uhr ein Oasentag im »Haus der 
Familie« in Schönstatt auf’m Berg statt. Sr. Ingrid-Maria Krickl 
und Pfarrer Erhard werden uns mit Vorträgen und Impulsen 
durch den Tag begleiten zum Thema: »Jetzt ist die Zeit«. Die 
Abfahrtszeiten und näheres zum Tagesablauf werden im nächs-
ten »Lauben-Heising aktuell« veröffentlicht. Anmeldungen bei 
Beate Köpf, Telefon 13 67.

Handyaktion Bayern – die zweite Chance für Ihr Handy – 
mitmachen, Ressourcen schonen, Projekte fördern

Alte Handys, Smartphones, Tablets, Ladekabel und Akkus ent-
sorgen. Der Frauenbund Lauben-Heising beteiligt sich an der 
»handyaktion-bayern«, die in Kooperation mit der Deutschen 
Telekom durchgeführt wird. Mit der Rückgabe der ausgedien-
ten Handys, Smartphones und Tablets, tragen wir alle dazu  
bei, diese wertvollen Rohstoffe zu sichern. Allein aus den unge-
nutzten Handys in Deutschland ließen sich mehr als 2 Tonnen 
Gold, 20 Tonnen Silber und 720 Tonnen Kupfer zurückgewin-
nen. Der Erlös der Vermarktung und des Recyclings geht an 
Bildungsprojekte von »Mission-EineWelt«, die damit Projekte 
»eine Welt-Kitas in Bayern«, »Schulen in Liberia« und »Ausbil-
dung Umweltschutz in El Salvator« unterstützt. Abgabestellen: 
Sammelboxen inkl. Infomaterial sind im Wertstoffhof sowie in 
der Kirche im Pfarrzentrum Lauben aufgestellt. Wichtig: Vor Ab-
gabe der Geräte alle Daten löschen, SIM- und Speicherkarte 
entfernen. Die VSB-Beauftragte Sieglinde Klier bedankt sich im 
Voraus für Ihre rege Teilnahme.

Besondere Wortgottesfeiern in der Fastenzeit

Auch heuer wollen wir – das Wortgottesfeier-Team – Sie alle 
wieder recht herzlich zu unseren besonderen Wortgottesfeiern 
in der Fastenzeit einladen! Der Beginn ist jeweils um 19.00 Uhr. 
Die Termine sind wie folgt: Dienstag, 12. März 2019, in Lauben;  
Mittwoch, 20. März, in Haldenwang; Donnerstag, 28. März, in 
Heising; Freitag, 5. April, in Börwang.

Werner Hohl mit dem gesamten Wortgottesfeier-Team



Unsere Pfarrgemeinde »St. Ulrich« im Winterschlaf – 
Ideen und Wege für einen neuen Frühling!

Liebe Mitchristen aus Lauben,  
Heising und Stielings!

Seit gut einem Jahr gibt es bei uns keinen Pfarrgemeinderat 
mehr. Auch die Möglichkeit einer Nachwahl in diesem Jahr 
konnte nicht genutzt werden – mangels Kandidaten! Was be-
deutet dies für uns als Pfarrgemeinde? Auch in diesem Jahr 
kein Pfarrfest? Kein Adventsbasar? Beim nächsten Ehejubilar-
gottesdienst (wie heuer!) wieder keine Hochzeitssuppe für die 
Jubelpaare? Es könnten noch viele weitere Beispiele für Aktio-
nen aufgeführt werden, um die sich (früher!) die Mitglieder des 
Pfarrgemeinderates gekümmert bzw. dies organisiert und 
durchgeführt haben. »Tja, so ist das halt – da kann man nichts 
machen!« So oder so ähnlich denken vermutlich viele und bis 
vor kurzem auch wir! 

Dann aber fragten wir uns: »Können wir wirklich nichts ma-
chen?« »Doch«, stellten wir übereinstimmend fest, »wir können 
etwas machen; zwar nicht allein, aber zusammen mit vielen  
anderen, denen es, wie uns, nach wie vor ein Anliegen ist, aktiv 
unsere Pfarrgemeinde mitzugestalten.« 

Und so entstand die Idee, all diese Menschen – dich/Sie – 
zu einem Info- und Austauschnachmittag einzuladen.  
Termin: Sonntag, 17. März, von 14.00 bis ca. 16.00 Uhr im 
Pfarrheim Lauben.

An diesem Tag wollen wir dich/Sie zunächst über die aktuelle 
Situation in unserer Pfarrei bzw. Pfarreiengemeinschaft infor-
mieren. Im Anschluss ist Gelegenheit, sich – bei Kaffee und 
Kuchen – auszutauschen; insbesondere sollen dabei die unter-
schiedlichen Ideen, Wünsche und Vorstellungen der Teilnehmer 
für eine – wieder! – lebendige Pfarrei besprochen werden. Im 
dritten Teil des Nachmittags überlegen/besprechen wir schließ-
lich, wie wir die eine oder andere Idee umsetzen bzw. verwirk-
lichen könnten. 

Eingeladen zu diesem Nachmittag sind nicht nur alle bisher in 
irgendeiner Weise Aktiven in der Pfarrei, wie z. B. Lektoren, 
Kommunionhelfer, Mesner, Obermini-Team, Landjugend, Kir-
chenverwaltung, Steuerungsteam, ehemalige Pfarrgemeinde-
ratsmitglieder, Frauenbund, Senioren-Team, Wortgottesfeier-
Team, Sängerinnen und Sänger der Chöre »Amabile« und »Sing 
mit«, Musikfreunde, Pfarrsekretärin, Organistin, Reinigungs-
kraft, ... sondern auch alle, die nicht nur jammern wollen, son-
dern bereit sind, sich aktiv einzubringen! 

Wichtig in diesem Zusammenhang: Die Teilnahme an diesem 
Nachmittag ist mit keinerlei Verpflichtung verbunden, sich  
künftig in unserer Pfarrei einbringen zu müssen bzw. noch mehr 
als bisher zu tun! Deshalb noch einmal: Herzliche Einladung – 
wir freuen uns auf dein/ Ihr Kommen.

Werner Hohl und Maria Pfuhl 

Väterwochenende im Allgäuhaus

Vom 29. bis 31. März veranstaltet die Ehe- und Familienseel-
sorge Kempten wieder ein Väterwochenende im Allgäuhaus  
bei Wertach. Eingeladen sind Väter mit Kindern im Alter von 0 
bis 12 Jahren. Unter dem Motto »Du führst mich hinaus ins 
Weite!« werden sich die Väter in einer eigenen Runde Gedan-
ken über die Chancen der Fastenzeit machen. Ansonsten wird 
viel Zeit sein miteinander zu spielen, zu singen und zu basteln; 
mit Fackelwanderung. 

Infos unter www.beziehung-leben.de/Außenstelle Kempten 
oder efs-kempten@bistum-augsburg.de.   
Tel. 08 31/ 6 97 28 33-12, Pastoralreferentin Veronika Füllbier

Weltgebetstag der Frauen

Heute, Freitag, 1. März, findet um 19.30 Uhr im Pfarrzentrum 
Lauben der Weltgebetstag der Frauen statt. Die diesjährige 
Welt gebetstagsordnung kommt aus Slowenien. Die dort be-
heimateten Frauen haben den Titel »Kommt, alles ist bereit!« 
ausgewählt. Der Gottesdienst wird musikalisch von der Sing-
gruppe »Amabile« mitgestaltet. 

Im Anschluss findet im Pfarrheim ein gemütliches Zusammen-
sein statt, bei dem auch slowenische Spezialitäten angeboten 
und Lichtbilder über das Weltgebetstagsland gezeigt werden. 
Die evangelischen Frauen und der Frauenbund freuen sich über 
zahlreiche interessierte Gäste.

Anmeldung für Kindergarten und Kinderkrippe

Die Anmeldung für das Kitajahr 2019 / 2020, für Kinder vom 
vollendeten 1. Lebensjahr an, findet demnächst statt. Verein-
baren Sie bitte jetzt einen Anmeldetermin mit uns, auch wenn 
Ihr Kind erst später im Jahr zu uns kommen soll. Sie erreichen 
uns täglich von 8.15 bis 8.45 Uhr und von 12.00 bis 13.30 Uhr 
unter Tel. 0 83 74 / 5 89 08 90. Zur Anmeldung bringen Sie bitte 
den Ausweis des Kindes und der Sorgeberechtigten mit, den 
Nachweis über die letzte Vorsorgeuntersuchung im »Gelben 
Heft« und den Impfausweis. Des Weiteren sollten Sie alle wich-
tigen Telefonnummern dabei haben, damit Sie in einem Notfall 
erreichbar sind. Außerdem wird eine Bankverbindung benötigt. 
Wer unsere Einrichtung noch nicht kennt, kann gerne zur  
Besichtigung kommen und zwar am Mittwoch, 13. März, um 
15.15 oder 15.45 Uhr. 

Kinderkrippe · Kindergarten

Gemeindliche Jugendarbeit
Kletterfreunde aufgepasst!

Auch in diesem Jahr wollen wir wieder gemeinsam klettern  
gehen. Der offene Klettertreff findet immer am zweiten Don-
nerstag im Monat statt, Anmeldeschluss ist jeweils der Frei- 
tag zuvor. Wir werden in den Hallen in Durach, Kempten und 
Dietmannsried klettern, Beginn ist immer um 17.00 Uhr an der 
jeweiligen Halle, Ende um 19.30 Uhr. Die Kosten betragen 6,– 
Euro, inklusive Leihausrüstung. Anmeldung bei Katharina Groß 
unter Tel. 01 60 / 98 00 36 27 oder jugend@lauben.de. Die Ter-
mine für dieses Jahr sind: 14. März - Dietmannsried (eXXpozed 
climbing, Baumeisterstraße 3), 11. April – Durach (Grund- und 
Mittelschule Durach, Vorwaldstraße 5), 9. Mai – Dietmannsried, 
11. Juni – Kempten (swoboda alpin, Aybühlweg 69), 12. Sep-
tember – Kempten, 10. Oktober – Durach, 14. November – Diet-
mannsried, 12. Dezember – Kempten.

Info
70. Geburtstag von Alt-Landrat Gebhard Kaiser mit 
großer Spendenbereitschaft – 52 300,– Euro für drei 
Einrichtungen 

Einmal mehr hat Gebhard Kaiser gezeigt, dass der Name des 
Oberallgäuer Alt-Landrates weit über die Region hinaus nach 
wie vor hohe Strahlkraft hat. Die mehr als 230 Besucher seines 
70. Geburtstags hat er gebeten, statt Geschenke zu bringen, an 
gemeinnützige Einrichtungen zu spenden. Dies kam gut an. Die 
Gäste waren großzügig und spendeten mehr als 52.300 Euro 
für drei Hilfsorganisationen, denen Gebhard Kaiser in unter-

Freudige Gesichter zeigten bei der Übergabe der Geburtstagsspende 
von Alt-Landrat Gebhard Kaiser (2. von rechts) in Höhe von 52 300,– 

Euro die Vertreter der Hilfsorganisationen von links Schatzmeister 
Simon Gehring (Allgäuer Hilfsfonds e.V.), Geschäftsführer Wolfgang 
Groß (Humedica, Kaufbeuren) und Geschäftsführer Herbert Barthel-

mes (Kolpingstiftung-Rudolf-Geiselberger, Augsburg) die die Spenden 
für ihre Einrichtungen stellvertretend in Empfang nehmen konnten.
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Donnerstag, 7. März, Hof- und Residenz-Apotheke Kempten,
Poststraße 16. – St. Martin-Apotheke Obergünzburg, 
Unterer Markt. 
Freitag, 8. März, Iller-Apotheke Kempten, Ludwigstr. 73.
Schloss-Apotheke Sulzberg, Bahnhofstraße 2.

Samstag, 9. März, Kastanien-Apotheke am Forum Kempten,
Bahnhofstraße 42; von 18.00–20.00 Uhr 
Andreas-Hofer-Apotheke Altusried, Kemptener Straße 2.

Sonntag, 10. März, Kronen-Apotheke Kempten, Kronenstr. 31;
von 18.00–20.00 Uhr Magnus-Apotheke Buchenberg, 
Lindauer Straße 16. 

Montag, 11. März, Pluspunkt-Apotheke im Forum Kempten, 
August-Fischer-Platz 1. – Marien-Apotheke Legau, Hauptstr. 29.

Thingauer Apotheke Unterthingau, Marktoberdorfer Str. 1.

Dienstag, 12. März, Rottach-Apotheke im Cambomed 
Kempten, Rottachstraße 71–73. 
Cornelius-Apotheke Probstried, An der Wilhelmshöhe 32. 

Mittwoch,13. März, Sonnen-Apotheke Kempten, Bahnhofstr.17.
Rathaus-Apotheke Dietmannsried, Kirchplatz 2. 

Donnerstag, 14. März, St. Anna-Apotheke Kempten, Lenzfrie-
der Straße 56. – Linden-Apotheke Wiggensbach, Illerstraße 1.

Freitag, 15. März, Bahnhof-Apotheke am Klinikum Kempten,
Robert-Weixler-Straße 48a. 
Allgäu-Apotheke Bad Grönenbach, Bahnhofstraße 35. 
Martinus-Apotheke Waltenhofen, Rathausstraße 2.

Samstag, 16. März, Alpin-Apotheke am Klinikum Kempten,
Pettenkofer Straße 1a; von 18.00–20.00 Uhr, Christophorus-
Apotheke Durach, Bürgermeister-Batzer-Straße 1.

Ärztlicher Bereitschaftsdienst am Wochenende von Freitag, 
18.00 Uhr bis Montagfrüh, 8.00 Uhr, Telefon 116117.
In lebensbedrohlichen Fällen Telefon 112.

schiedlichster Weise und Funktion nahe steht. Er sei dankbar 
und stolz zugleich, dass er durch diese Spendenaktion Men-
schen helfen und zugleich drei Organisationen unterstützen 
kann, die zum einen Regional, aber auch überregional und so-
gar weltweit tätig sind, meinte Kaiser. Die Vertreter der Empfän-
gereinrichtungen vom Allgäuer Hilfsfonds e.V., von Humedica 
und der Kolpingstiftung waren voll des Lobes für den Initiator, 
der beispielgebend aufgezeigt habe, wie Menschen geholfen 
werden könne. Die Spendensumme sei überragend. Auf 
Gebhard Kaiser sei immer schon Verlass gewesen, so die Be-
teiligten, die sich für ihre Einrichtungen und Institutionen herz-
lich bedankten. 

Apotheken-Notdienst der Stadt Kempten  
und der angrenzenden Altlandkreisgemeinden

Heute, Freitag, 1. März, Apotheke im Lyzeum Kempten,
Auf‘m Plätzle 1. – Marien-Apotheke Legau, Hauptstraße 29.
Thingauer Apotheke Unterthingau, Marktoberdorfer Straße 1.

Samstag, 2. März, Apotheke im Oberösch Kempten, Im Ober-
ösch 2; von 18.00–20.00 Uhr Cornelius-Apotheke Probstried,
An der Wilhelmshöhe 32.

Sonntag, 3. März, Bären-Apotheke Kempten, Aybühlweg 36;
von 18.00–20.00 Uhr Rathaus-Apotheke Dietmannsried,
Kirchplatz 2.

Montag, 4. März, Bahnhof-Apotheke Kempten, Bahnhofstr. 12.
Linden-Apotheke Wiggensbach, Illerstraße 1. 

Dienstag, 5. März, Burg-Apotheke Kempten, Kronenstraße 11.
Allgäu-Apotheke Bad Grönenbach, Bahnhofstraße 35.
Martinus-Apotheke Waltenhofen, Rathausstraße 2.

Mittwoch, 6. März, Engel-Apotheke Kempten, Lotterbergstr. 57. 
Christopherus-Apotheke Durach, Bürgermeister-Batzer-Str. 1.

Füreinander da.

Wir bringen  
Sie sicher  
in die eigenen  
vier Wände!

Lassen Sie sich jetzt beraten und profitieren Sie  
von den Vorteilen Ihrer Bank vor Ort!

� Persönliche Beratung mit individuellem Konzept

� Top-Konditionen mit Zinssicherheit bis zu 30 Jahre möglich

� Prüfung und Beantragung von staatlichen Fördermitteln

Wir freuen uns auf Sie!

Ihre Ansprechpartnerin vor Ort ist  
Corinna Schwendinger

Telefon 08374 5824-25 
E-Mail: corinna.schwendinger@rb-allgaeuerland.de

Unsere tagesaktuellen Konditionen  
finden Sie online unter  
www.rb-allgaeuerland.de/baufi-rechner

Baufinanzierung im Allgäuer Land.



� Freitag, 1. März, 19.00 Uhr, Faschingsschießen der  
Schützengesellschaft Lauben-Heising im »Birkenmoos« 
(Schützenheim)
� Freitag, 1. März, 19.30 Uhr, Weltgebetstag der Frauen: 
Slowenien: »Kommt, alles ist bereit!« im Pfarrzentrum Lauben. 
Veranstalter: Kath. Frauenbund
� Freitag, 1. März, 20.00 Uhr, Versammlung der  
Theatergruppe Lauben-Heising im Tenniscenter in Lauben
� Freitag, 1. März, 20.00 Uhr, Jahreshauptversammlung  
der Freiwilligen Feuerwehr Lauben-Heising im Gasthaus  
»Sieben Schwaben«
� Sonntag, 3. März, ab 15.00 Uhr, Tanznachmittag mit Heppe 
im »Birkenmoos«
� Rosenmontag, 4. März, 20.00 Uhr, Musikantenstammtisch 
im »Birkenmoos«
� Faschingsdienstag, 5. März, Große Faschingsgaudi  
(ab 10.30 Uhr mit Weißwurstfrühstück) mit DJ Max im Tennis-
center in Lauben. Veranstalter: Bürgerclub Lauben-Heising
� Freitag, 8. März, 19.45 Uhr, Vortragsabend »Engel  
verhindert Selbstmord!« im »Birkenmoos«. Veranstalter: 
Christen im Beruf e.V.
� Samstag, 9. März, 14.30 Uhr, Jahreshauptversammlung  
des Gartenbauvereins im »Birkenmoos«
� Samstag, 9. März, 19.00 Uhr, Funken in Hafenthal.  
Veranstalter: Kath. Landjugend
� Dienstag, 12. März, 14.00 Uhr, Seniorennachmittag im 
Pfarrzentrum Lauben. Veranstalter: Kath. Pfarrgemeinde
� Donnerstag, 14. März, 9.30 bis 11.30 Uhr, Spielgruppe für 
Kinder von 1 bis 3 Jahre im Pfarrzentrum Lauben (Studio). 
Veranstalter: Stephanie Bosch
� Donnerstag, 14. März, 17.00 bis 19.30 Uhr, Klettertreff  
im eXXpozed climbing, Baumeisterstr. 3, Dietmannsried. 
Veranstalter: Gemeindejugendarbeit
� Samstag, 16. März, 9.00 bis 12.30 Uhr, Frühjahr-/Sommer-
Basar im »Birkenmoos«. Veranstalter: Basarteam Lauben
� Montag, 18. März, 14.30 Uhr, Spielenachmittag  
im Pfarrzentrum Lauben. Veranstalter: Kath. Frauenbund
� Dienstag, 19. März, 16.00 Uhr, Stammtisch für Seniorinnen 
und Senioren im »Birkenmoos«. Veranstalter: Seniorenbeirat
� Donnerstag, 21. März, 9.30 bis 11.30 Uhr, Spielgruppe für 
Kinder von 1 bis 3 Jahre im Pfarrzentrum Lauben (Studio). 
Veranstalter: Stephanie Bosch
� Freitag, 22. März, 19.00 Uhr, 100-Schuss-Turnier  
um den »Kuisl-Cup« im »Birkenmoos« (Schützenheim). 
Veranstalter: Schützengesellschaft Lauben-Heising
� Samstag, 23. März, 12.00 bis 17.00 Uhr, Osterkünstlermarkt 
im »Birkenmoos«. Veranstalter: Kulturlaube
� Sonntag, 24. März, 10.00 bis 17.00 Uhr, Osterkünstlermarkt 
im »Birkenmoos«. Veranstalter: Kulturlaube
� Sonntag, 24. März, 10.00 bis 18.00 Uhr, Schmetterlings-
ausstellung in der Grundschule Lauben.  
Veranstalter: Förderverein der Grundschule Lauben

Termine Vereine
Frühjahr/Sommer-Basar – Alles für’s Baby & Kind

Der Laubener Kinderbasar rückt immer näher. Das Helferteam 
freut sich auf viele Einkäufer und hofft auf eine große Besucher-
zahl. Am Samstag, 16. März, findet unser Basar von 9.00 bis 
12.30 Uhr im »Birkenmoos« in Lauben statt. Schwangere mit 
Mutterpass dürfen bereits ab 8.30 Uhr einkaufen! Wir verkaufen 
gebrauchte und gut erhaltene Babykleidung ab Gr. 56 bis Kin-
derkleidung Gr. 176, Schuhe, Spielzeug, Fahrzeuge (Bobbycar, 
Dreiräder, Fahrräder usw.), Babyausstattung und vieles mehr. 
Während des Basars findet wieder ein Kuchenverkauf zuguns-
ten der Grundschule Lauben statt.   
Informationen unter: www.basar-lauben.jimdo.com

Basketball-Spielgemeinschaft Heising-Kottern

Wir laden Sie herzlich zu folgenden Partien in die Sporthalle im 
Moos ein. Sonntag, 10. März, 14.45 Uhr, die männliche U18, in 
der Bezirksliga, gegen den TSV Haunstetten. Sonntag, 10. März, 
17.00 Uhr, die Damen, in der Bezirksoberliga, gegen den TSV 
Wasserburg/Günzburg. Wir freuen uns auf Ihre Unterstützung,  
der Eintritt ist frei und für Ihr leibliches Wohl wird gesorgt.

Freiwillige Feuerwehr Lauben-Heising

Einladung zur Jahreshauptversammlung heute, Freitag, 1. März, 
um 20.00 Uhr, im Gasthaus »Sieben Schwaben«, Heising, mit 
folgender Tagesordnung: 1. Begrüßung, 2. Ehrung verstorbe- 
ner Mitglieder, 3. Kassenbericht, 4. Verlesen des Protokolls,  
5. Jahresbericht des Kommandanten, 6. Jahresbericht des  
Jugendleiters, 7. Grußwort des Bürgermeisters, 8. Ehrungen,  
9. Wünsche und Anträge. Auf zahlreiches Kommen freut sich 
die Vorstandschaft.

Gartenbauverein Lauben-Heising 

Einladung zur Jahreshauptversammlung 

Am Samstag, 9. März, 14.30 Uhr, findet im »Birkenmoos« die 
Jahreshauptversammlung mit folgender Tagesordnung statt:  
1. Begrüßung, 2. Gedenken an verstorbene Mitglieder, 3. Verle-
sen des Protokolls, 4. Kassenbericht, 5. Bericht der Kassenprü-
fer, 6. Bericht des 1. Vorsitzenden, 7. Neuwahlen, 8. Änderung 
der Vereinssatzung, 9. Grußwort Bürgermeister, 10. Bekannt-
gabe Termine, 11. Wünsche und Anträge. Auf Wunsch vieler 
Mitglieder findet die Versammlung erstmalig an einem Sams-
tagnachmittag statt. Die Veranstaltung wird musikalisch um-
rahmt vom Vororchester »Allgäuer Tor«, dazu werden Kuchen 
und Kaffee gereicht. Alle Mitglieder und Gartenfreunde sind 
herzlich eingeladen – wir hoffen auf zahlreiches Erscheinen und 
freuen uns auf einen runden Nachmittag mit Ihnen. Bestellun-
gen für Blumenerde werden zu Beginn der Versammlung gerne 
entgegengenommen.

Blumenerde, Wildblumensamen und Gartengeräte

Ab sofort erhalten Sie Blumenerde zum Mitnehmen bei Udo 
Rumbucher, Telefon 0 83 74 / 58 85 85, Am Drumlin 1, Lauben -
Moos. Der Sack Blumenerde (70 Ltr.) kostet 7,– Euro und  
Anzuchterde (70 Ltr.) kosten 7,50 Euro. Auch der beliebte Wild-
blumensamen ist bereits verfügbar und kann bei Herrn Rum-
bucher unter Angabe der zu bepflanzenden Fläche vorbestellt 
werden. Für Mitglieder ist dieser Service bis zu einer Fläche von 
20 qm kostenlos, Nichtmitglieder zahlen –,50 Euro/qm. Garten-
geräte wie Heckenschere, Wurfsieb, Rasenwalze, Astschere, 
Zugzwicker und Vertikutierer können Sie bei Fam. Hengeler, 
Moosstraße 5, ausleihen, sowie einen weiteren Vertikutierer bei 
Willi Rothbauer, Ulrichstraße 20. Die Verleihpreise für Mitglieder 
und Nichtmitglieder sowie weitere Infos erfahren Sie unter 
www.gartenbauverein-lauben.de.

KLJB Lauben

Information Funken – Abholung der Christbäume

Auch dieses Jahr veranstaltet die Landjugend das traditionelle 
Funkenfeuer im Hafenthal, bei dem der Winter ausgetrieben 
werden soll. Der Funken findet heuer am Samstag, 9. März, 
statt. An diesem Tag werden auch die Christbäume vor Ihren 
Haustüren eingesammelt. Bei größeren Mengen an Funken-
material wenden Sie sich bitte an die KLJB unter der Telefon-
nummer 0171/ 8 47 32 70 oder an info@kljb-lauben.de.

UNTER  
UNS
GUTES 
TUN !

Sozialstiftung

der Gemeinde Lauben

Spenden- 
konto:
 
Raiffeisenbank  
im Allgäuer  
Land eG

IBAN:  
DE 23 7336 9264 
0000 2026 65

Die Druckerei

Sie benötigen Visitenkarten, Flyer oder  

sonstige Drucksachen in kleiner Menge?

Mit unserer Digitaldruckmaschine 
kein Problem – fragen Sie uns !Telefon 0 8373 / 7511

info@druckerei-xdiet.de



Musikkapelle Lauben-Heising e.V.

Mein Kind möchte ein Instrument lernen, und jetzt?  
Kein Problem!

Wir vermitteln für Sie eigene Musiklehrer, bieten Leihinstru-
mente an und freuen uns natürlich sehr über jede Anfrage.  
Einfach und jederzeit bei unserer 2. Vorsitzenden Julia Zeller 
melden, Telefon 01 60 / 96 93 3176 oder E-Mail ausbildung@
musikkapelle-lauben-heising.de

…und/oder besuchen Sie uns bei unseren nächsten Auftritten:

9. März Funken im Hafenthal; 31. März Kirchenkonzert; 1. Mai  
Maifest am Feuerwehrhaus

Musikerstammtisch

Musik verbindet, das bestätigt sich jeden ersten Montag im 
Monat um 20.00 Uhr im »Birkenmoos«. Unter der »Regie« von 
Albert Kreck treffen sich Hobbymusiker und Profis zum zwang-
losen Musizieren. Jeder kann spielen was er will, bzw. was er 
kann. Das Repertoire erstreckt sich dabei von Stimmungslie-
dern, über alpenländische Musik bis zu Jazz. Teilweise bis zu 
12 Musiker aus der Region zeigen dabei ihr Können, mit Gitarre, 
Kontrabass, Akkordeon, Steirische, Klarinette oder Saxophon. 
Es treffen immer wieder verschiedene Musiker aufeinander, die 
zusammen zum Mitsingen animieren und für Stimmung sorgen. 
Da kann man nur sagen, der Laie staunt, wie hier zusammen 
musiziert wird, ohne Proben und meistens auch ohne Noten. 
Schaut doch einmal zwanglos vorbei, ihr werdet es nicht be-
reuen. Also wir sehen uns am Rosenmontag, 4. März, um 20.00 
Uhr im »Birkenmoos«.                                                Erwin Frick 

Theatergruppe Lauben. Die erste Versammlung der Theater-
gruppe Lauben in diesem Jahr findet heute, Freitag, 1. März, 
um 20.00 Uhr im Tenniscenter Lauben statt. Die Planungen für 
das Jahr 2019 werden besprochen. Auch den Anregungen 
und Wünschen soll genügend Raum und Zeit bleiben. Wir 
freuen uns auf einen guten Besuch der Versammlung.

Turn- und Sportverein Heising

Der TSV Heising sucht ab April 2019 eine Reinigungskraft  
für sein Vereinsheim, ca. 4 bis 6 Stunden pro Woche. Diens-
tags und freitags, bei  freier Zeiteinteilung. Vergütung erfolgt auf  
450,– Euro-Basis. Für Rückfragen steht Ihnen der 1. Vorstand 
des TSV Heising Karl-Heinz Selinger, Tel. 0 83 30 / 9 114190, 
oder Erwin Frick, Tel. 0 83 74 / 9190, zur Verfügung.    Erwin Frick 

Abteilung Fußball

Die F-Jugend beendet die Hallensaison 2018 / 2019 und 
zieht positive Bilanz! Die 6- bis 9-jährigen Fußballbegeisterten 
Kids des TSV Heising spielten am 16. und 17. Februar ihre letz-
ten Hallenturniere und belohnten sich erneut mit sehr guten 
Platzierungen. So konnten die Kinder aus der F1 bei ihrem Tur-
nier in Durach einen sehr guten 4. Platz unter 10 teilnehmenden 
Mannschaften erreichen. Auch die jüngeren Kinder aus der  
F2 erkämpften sich einen super 4. Platz in Haldenwang. In ins-
gesamt zehn Turnieren zeigten sich die 16 Jungs und 1 Mäd-
chen hochmotiviert und erzielten dabei fünfmal den 5. Platz, 

zweimal den 4. Platz und dreimal sogar den 3. Platz. Dieses 
tolle Gesamtergebnis haben sie sich mit ihrem bemerkenswer-
ten Teamgeist, sportlichem Ehrgeiz und absoluter Fairness ver-
dient. Letztendlich hatten alle Kinder viel Spaß am Spiel, konn-
ten ihr Fußballkönnen verbessern und sammelten dabei noch 
fleißig Pokale, Medaillen und Urkunden. 

Mit den guten Ergebnissen aus der Halle im Rücken freuen sich 
jetzt alle auf eine hoffentlich erfolgreiche Saison-Rückrunde  
unter freiem Himmel. 

Einladung zum Kirchenkonzert
Die Musikkapelle Lauben-Heising e.V. lädt Sie ganz herzlich 
zum Kirchenkonzert am Sonntagabend, 31. März, 19.30 Uhr, 

in die Pfarrkirche »St. Ulrich« in Lauben ein. 

Der Eintritt ist frei. Es ist jedoch möglich zugunsten der Kirchen-
renovierung »St. Ulrich« zu Spenden. Wir – die Musikkapelle – 
freuen uns sehr, Sie beim Kirchenkonzert begrüßen zu dürfen.

Hinten stehend von links: Leon C., Nico, David und Marko
Mitte kniend von links: Ben, Philipp und Leon K.

Vorne: Lucia

Hinten stehend von links:  
Simon B., Jannik, Leo, Aurel, Simon W. und Noah 

Vorne: Samuel 
Es fehlen: Michael und Laurin

Abteilung Gymnastik

NEU: Tabata und Bauchtraining – Fit in den Frühling

Nach den Faschingsferien gibt es ein ganz neues Kursangebot 
in der Sporthalle Lauben. Das Tabata-Training ist ein hochinten-
sives Intervalltraining, dessen Grundlage die Kombination von 
Kraft- und Cardiotraining bildet. Es gilt als eine der effektivsten 
Möglichkeiten der Fettverbrennung. Das gesamte Herz-Kreis-
lauf-System wird durch eine kurze intensive Trainingseinheit 
von vier Minuten trainiert. Im Anschluss der Einheit gehört aber 
noch ein ausgiebiges Bauchmuskeltraining zum Programm.
Das Training findet ab 15. März immer freitags von 18.00 bis 
18.45 Uhr im Gymnastikraum der Sporthalle im Moos statt. Es 
gibt insgesamt 10 Kurseinheiten. Mitglieder des TSV zahlen 
eine Gebühr von 15,– Euro, Nichtmitglieder zahlen 30,– Euro.
Sie haben noch Fragen zum Tabata-Training oder möchten sich 
gerne anmelden, dann nehmen Sie mit Kursleiterin Nadine  
Tines unter der Telefonnummer 0 83 74 / 5 89 8619 oder Mobil 
01 60 / 8 87 1140 Kontakt auf.

Jumping (Kurs mit 5 Einheiten)

In unseren nächsten Jumping-Kursen sind noch Plätze frei. 
Vielleicht möchtet ihr ja noch einsteigen. Ein Kurs findet jeweils 
mittwochs, der andere immer donnerstags im Gymnastikraum 
der Sporthalle statt.
Kurs 1: Ab Mittwoch, 13. März bis 10. April; Kurs 2: Ab Don-
nerstag, 14. März bis 11. April. Kurszeiten: Jeweils 18.00 bis 
18.45 Uhr; Kursgebühr: 25,– Euro für Mitglieder; 45,– Euro für 
Nichtmitglieder.
Anmeldungen bitte bei Kursleiterin Cordula Kaiser,   
Telefon 0 83 74 / 58 06 04.



Abteilung Tischtennis

Mixed-Team des TSV wird Kreispokalsieger

Nach zwei Vorrundensiegen traf die Mannschaft im Schwaben-
pokal (2 Herren, 1 Dame) im Endspiel auf Oberstdorf. Nach  
einem spannenden Kampf siegten die Heisinger 5:2. Für die 
Punkte sorgten die »jungen Wilden« Benni Hess und Manuel  
Koneberg mit je zwei Einzelsiegen und dem Gewinn des Dop-
pels. Die 16-jährige Eva Koneberg verlor gegen ihre routinierte  
Gegnerin 1:3 und musste sich im Mixed mit Bruder Manuel im 
fünften Satz mit 11:13 geschlagen geben. Am 10. März geht es 
nun nach Herbertshofen, um sich mit anderen Kreispokalsie-
gern zu messen.

Amt für Ernährung, Landwirtschaft  
und Forsten Kempten (Allgäu)

Waldkontrollen unbedingt durchführen!

Sobald es die Witterungsverhältnisse und die Schneelage zu-
lassen, sollten die Waldbesitzer unbedingt ihren Wald auf Schä-
den durch Schneebruch, Sturm und evtl. Käferschäden kontrol-
lieren. Wenn Schäden festgestellt werden, sollte mit der 
Aufarbeitung grundsätzlich nur begonnen werden, wenn der 
Umgang mit forstlichem Gerät beherrscht wird. Oftmals ist es 
besser, wenn zertifizierte, fachkundige Forstunternehmer ein-
gesetzt werden – rät das Amt für Ernährung, Landwirtschaft 
und Forsten Kempten. Denn das Gefahrenpotential geknickter, 
nicht abgerissener Baumkronen oder hängender Bäume ist als 
sehr hoch einzustufen. Zudem steht mancher Baum unter 
schwer einzuschätzender Spannung. Bei Gefahrenbäumen 
entlang öffentlicher Straßen wird empfohlen die Gemeinde zu 
informieren. Oftmals sind Straßen und Wege zu sperren, damit 
eine risikofreie Aufarbeitung möglich wird. Bei kleinen Wald-
parzellen mit höheren Schadholzaufkommen empfiehlt sich 
meist eine gemeinschaftliche Holzernte, welche durch die ört-
liche Waldbauernvereinigung organisiert werden kann. Wichtig  
ist die Abfuhr der geschädigten Nadelhölzer (bis 5 cm Stärke) 
aus dem Wald bis April 2019. Denn bei warmer Frühjahrswitte-
rung beginnen bereits wieder rindenbrütende Borkenkäfer zu 
schwärmen, die dann ganze Bestände befallen und vollends 
vernichten können. Fichten mit wenigstens 4 bis 5 grünen Ast-
quirlen bis zur Bruchstelle sollten beobachtet und markiert wer-
den.
Für die Wiederaufforstung von Schadensflächen mit Mischwald 
und bereits naturverjüngte Waldflächen, wie auch für die  
präventive Aufarbeitung von potentiellem Käferbrutmaterial 
gibt es auch staatliche Unterstützung aus dem Waldförderpro-
gramm, bitte kontaktieren Sie hierfür Ihren Beratungsförster 
vom AELF Kempten. (FAM Michael Balk, Tel. 08 31/ 6 37 31) 
Kontaktadresse für Waldbesitzer: Forstrevier Durach, Telefon 
08 31 / 6 37 31, E-Mail: Michael.Balk@aelf-ke.bayern.de

Genussvoll und bewusst – Essen ab der Lebensmitte

Netzwerk Generation 55plus gibt Tipps  
zum gesunden Älterwerden

Ab der Lebensmitte verändern sich Körper und Stoffwechsel 
und es ergeben sich neue Anforderungen an den persönlichen 
Lebensstil. Eine ausgewogene Ernährung und ausreichend Be-
wegung spielen eine immer wichtigere Rolle. Welche Lebens-
mittel sollten bevorzugt auf dem Speiseplan stehen? Wie las-
sen sich eine ausgewogene Ernährung und Genuss verbinden 
und praktisch im Alltag umsetzen? Viele Antworten dazu gab es 
bei der Veranstaltung im Altstadthaus in Kempten. Im Auftrag 
des Amtes für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten Kempten 
berichtete Diätassistentin Andrea Klees aus Lindau, dass Mus-
kel- und Knochenmasse ab dem dritten Lebensjahrzehnt 
schwinden und dafür die Fettmasse zunehme: »Oft geht das 
Gewicht nach oben und die Motivation sich regelmäßig zu be-

Im Bild von links: Manuel Koneberg, Eva Koneberg und Benni Hess

Schützengesellschaft Lauben-Heising  ·  »Birkenmoospokal«

Die Schützengesellschaft Lauben-Heising e.V. lädt herzlich ein  
zum Wettkampf um den »Birkenmoospokal«

Termin:  Samstag, 30. März 2019, von 11.00 bis 18.00 Uhr

Modus:  10 Schuss mit Luftgewehr/-Pistole und 10 Schub Kegeln

Klassen:  Schützenklasse (m/w/d), Damen, Jugend (m/w/d)  
 und Senioren (Schießen aufgelegt, m/w/d)

Meldung: Mannschaftsmeldungen sind möglich, eine Mannschaft besteht aus  
 4 Personen. Die Gruppierung mit den meisten Mannschaften erhält   
 ein Fass Bier. Startgeld: 2,50 Euro / Person, Mannschaft 10,– Euro

Die Siegerehrung findet um 19.00 Uhr im Schützenstüble im »Birkenmoos« statt.  
Die besten drei Teilnehmer jeder Klasse erhalten einen Pokal.

Die Schützengesellschaft Lauben-Heising freut sich auf zahlreichen Besuch! Samstag, 30. März 2019

Engagierte Jugendliche, hilfsbereite 

Erwachsene und Ältere unterstützen  

Hilfe suchende Nachbarinnen  

und Nachbarn, z. B. durch

� Besuche daheim

� Begleitung bei Spaziergängen, beim Einkaufen, zum Arzt

� Kinder betreuen – auch bei Hausaufgaben

� Tiere füttern und ausführen

� Hilfe im Haushalt, Garten oder beim Schneeräumen

� Rat und Unterstützung bei schriftlichen Arbeiten

Bitte wenden Sie sich an uns, wenn Sie Hilfe brauchen  
oder wenn Sie ehrenamtlich mitarbeiten können.

Info-Telefon: 0 8374/ 6488

Koordination: Johann Wiesbeck, Lauben, Tel. 0 83 74 / 5555

 Sieglinde Klier, Heising, Tel. 08374 / 5462

 Bärbel Seckinger, Stielings, Tel. 0831/77746

E-Mail:  koordination@nachbarschaftshilfe-lauben.de

Internet:  www.nachbarschaftshilfe-lauben.de

Info



wegen lässt nach«. Der Energiebedarf sinke zwar, aber der 
Nährstoffbedarf bleibe gleich. »Deswegen geht die Auswahl hin 
zu Lebensmitteln mit weniger Kalorien, aber mit vielen wichti-
gen Inhaltsstoffen.« Anhand der Lebensmittelpyramide und  
mit vielen praktischen Beispielen führte sie aus, dass vor allem 
Gemüse und Vollkornprodukte wertvolle Vitamine und Mineral-
stoffe liefern. Solche Lebensmittel machen zudem satt und för-
dern die Verdauung. Auch Durstgefühl und Geschmacksemp-
finden verändern sich mit zunehmendem Alter. Wichtig sei 
zudem genügend zu trinken und anstelle von Salz lieber mit 
Kräutern und Gewürzen Abwechslung ins Essen zu bringen. 
Milchprodukte liefern wertvolles Eiweiß und Calcium für Mus-
keln und Knochen, Seefisch wichtige Omega 3 Fettsäuren. Für 
geschmeidige Blutgefäße gelte es, versteckte Fette in den Le-
bensmitteln zu meiden und für den Einsatz in der Küche hoch-
wertige, pflanzliche Öle zu bevorzugen. Zum Abschluss emp-
fahl die Referentin, mit Genuss und in Ruhe zu essen, dabei 
mehr Farbe auf den Teller zu bringen und im Alltag in Bewegung 
zu bleiben, denn »für richtige Ernährung sei es nie zu spät!«
Mit dieser Veranstaltung schließt das Herbst-/Winterprogramm 
des Netzwerks Generation 55plus erfolgreich ab. Die Anzahl 
und Resonanz der Teilnehmer spiegelt den Wunsch nach einer 
hohen Lebensqualität im Alter und die damit verbundene große 
Bereitschaft für einen gesunden Lebensstil wieder. Die Grund-
lagen dafür, sowie viele praktische Tipps für den Alltag, liefern 
die Angebote des Netzwerks. Das neue Programm für Frühjahr/
Sommer mit Veranstaltungen unter dem Motto »Mit Genuss 
und in Bewegung – mitten im Leben!« in Lindau, Sonthofen und 
Kempten steht ab jetzt zur Verfügung. Die ersten Kurse beginnen 
im März. Weitere Infos auf www.aelf-ke.bayern.de/ernaehrung

Zum 20. Geburtstag 
musikalische Gäste  
zu Besuch 

1999 fand das 1. Euregio 
Musikfestival statt –  
das EBO wurde gegrün-
det – Konzerte und  
Veranstaltungen zum 
Jubiläum 

Im Mai 1999 fand in Sontho-
fen das 1. Euregio Musikfesti-
val statt. Dort trafen sich erst-
mals Musikbegeisterte und 
ein Fachpublikum, um an vier Tagen ein interessanten Pro-
gramm beim damaligen Pilotprojekt zu erleben. Hiermit wurde 
der Grundstein gelegt für eine Veranstaltungsreihe, die von ur-
sprünglich einem Veranstaltungsort hinauszog in die Region. In 
den zwei Jahrzenten fanden zahllose Konzerte und Festivals 
statt. Mehr als 175 000 Menschen haben die Konzerte und Ver-
anstaltungen besucht die von 600 Kapellen und Ensembles 
gestaltet wurden. Zahlreiche Uraufführungen von Kompositio-
nen, CD-Vorstellungen und Premieren werden mit dem Euregio 
Musikfestival in Verbindung gebracht. Bekannte Musikpersön-
lichkeiten und Komponisten internationalen Ranges waren zu 
Besuch und präsentierten ihre Werke. »Stolz sind wir auf diese 
großartige Bilanz«, erklärten Präsident Anton Klotz und Projekt-
leiter Simon Gehring. 

Ebenso wurde zum 1. Euregio Musikfestival 1999 das Euregio-
Blasorchester EBO formiert. Das grenzübergreifende Aus wahl-
Blasorchester ist ein Projekt-Orchester und bereitet sich in 
mehreren Probephasen auf die jeweiligen Konzerte vor.

Zum 20. Geburtstag des Euregio Musikfestivals im Jahr 2019 
haben sich zahlreiche musikalische Gratulanten angemeldet 
die mit ihren musikalischen Beiträgen das Programm gestalten. 
Bereits im Januar und Februar fanden Konzerte statt. Weiter 
geht es am Sonntag, 24. März 2019, um 16.30 Uhr in der Ka-
tholischen Pfarrkirche »St. Anton« in Kempten, mit einem Bene-
fiz-Kirchenkonzert mit der Aufführung der »Missa Katharina« 
von Jacob de Haan. Die Stadtkapelle Memmingen wird zusam-
men mit rund 100 Sängerinnen und Sängern aus den Chören 
Kirchenchor St. Blasius (Dietmannsried), Cantoni-Chor der 
Pfarrei St. Anton (Kempten) und dem Chor »Zabander« (Sulz-
berg), unter der Chorleitung von Eva Brunner & David Wiesner. 
Die musikalische Gesamtleitung hat Johnny Ekkelboom. Solis-
tin ist die Altusriederin Gertrud Hiemer-Haslach (Sopran).

Im März (Sonntag, 31. März 2019) gratulieren Sasso Avsenik 
und seine Oberkrainer, die Alpenoberkrainer und das Trio Denis 
Novato, ab 18.00 Uhr in der bigBOX in Kempten. Mit dabei sind 
auch der »Krainerschwung mit dem Trio SBS Pluspaket« aus 
dem Allgäu. 

Einen besonderen Jubiläumsgruß überbringt die international 
bekannte Stadtmusikkapelle Innsbruck-Wilten unter der Lei-
tung von Prof. Dr. Peter Kostner am Samstag, 18. Mai 2019, um 
20.00 Uhr in der Alpspitzhalle Nesselwang. Mit »Blasmusik ex-
quisit« ist das Benefiz-Galakonzert überschrieben, das die  
»Tiroler Rotjacken« gestalten und von der Ulrich-Gschwender-
Stiftung gefördert wird.  

Ein kleines Jubiläum feiert auch die Böhmische Musikanten-
Nacht in Nesselwang, die bereits zum zehnten Mal stattfinden 
wird. Am Samstag, 1. Juni 2019, spielen »Berthold Schick und 
seine allgäu6«, die »Blaskapelle-Alpenwind« aus Zams in Tirol 
und »Die Allgäu Böhmischen«, die über den Mucke Wettbewerb 
ausgewählt wurden. 

Im August rundet das bekannte Egerländer Open-Air am Sams-
tag, 24. August 2019, auf der Freilichtbühne in Altusried das 
Sommerprogramm ab. 

Zum 20. Geburtstag wird sich das Euregio-Blasorchester EBO 
besonders präsentieren. Es wird Erfolgstitel der vergangenen  
zwei Jahrzehnte zu hören geben. Dieses Jubiläums-Benefiz-
Gala-Konzert findet am »Tag der Deutschen Einheit«, Donners-
tag, 3. Oktober 2019, um 15.30 Uhr in der Nesselwanger Alp-
spitzhalle statt. Die musikalische Leitung hat Johann Mösen- 
bichler. Solistin Getrud Hiemer-Haslach (Sopran).

Seit 17 bzw. 16 Jahren finden im Festivaljahr die beiden Cäci-
lienveranstaltungen statt. Die Euregio Cäcilienfeier und die  
Allgäuer Cäcilienmesse sind Gedenkgottesdienste mit an-
schließenden Benefizkonzerten für den guten Zweck, jeweils 
gestaltet von Volksmusik- und Blasmusikgruppen aus der  
Region. Am Samstag, 16. November 2019, lädt die Euregio  
zur 17. Euregio Cäcilienfeier in der Kath. Pfarrkirche »Mariä 
Himmelfahrt« in Kempten-St. Mang ein. Beginn ist um 19.00 Uhr. 

Am Sonntag, 24. November 2019, findet die Allgäuer Cäcilien-
messe zum 16. Mal in der Kath. Pfarrkirche in Bad Hindelang 
um 9.00 Uhr in Zusammenarbeit mit der IG Tracht statt.

Eintrittskarten bzw. kostenlose Einlasstickets gibt es bei den 
bekannten Vorverkaufsstellen der Allgäuer Zeitung und bei den 
Heimatzeitungen und der Tickethotline 08 31/ 206-55 55, 
www.allgaeuticket.de

Teilnehmende Orchester, Solisten, Musiker und Dirigenten, die 
beim Euregio Musikfestival 2019 mit dabei sind. 

Ihr Ansprechpartner: Herr Simon Gehring

Telefon 08 31/ 206-187, Fax 08 31/ 206-354,  
E-Mail: gehring@azv.de, www.euregio-festival.de

Von links Saso Avsenik, und seine Oberkrainer, Berthold Schick und  
seine allgäu6, Prof. Johann Mösenbichler mit dem EBO und die 

Stadtmusikkapelle Innsbruck-Wilten mit Prof. Peter Kostner. 

Fotocollage. Euregio  



Gerd Reylaender 
Sicherheitstechnik e.K.
Gewerbestr. 8
87787 Wolfertschwenden
Tel. 08334/9894292
www.rsl-security.de

Wir sind ein etablierter, innovativer Fachbetrieb für 
Sicherheitstechnik und suchen zur Verstärkung 
unseres Teams einen engagierten

Ihr Aufgabengebiet umfasst die Installation, Inbetrieb-
   nahme und Instandhaltung von sicherheitstechnischen
  Anlagen, sowie die Übernahme von Notdiensten.

Eigenverantwortliches und kundenorientiertes Arbeiten
   zählt zu Ihren Stärken.

Sie bringen Weiterbildungsbereitschaft, Zuverlässigkeit,
   Teamfähigkeit und Führerschein Klasse B mit.

Senden Sie uns Ihre Bewerbung per E-Mail an:  
gerd.reylaender@rsl-security.de
Wir freuen uns Sie kennenzulernen.

08374
5 86 40 93
Kachelofenbau Schwarz
– Meisterbetrieb –
Hirschdorfer Str. 19
87493  Lauben

www.kachelofenbau-schwarz.de | info@kachelofenbau-schwarz.de

Fr. 14.00 – 18.00 Uhr, Sa. 9.00 – 1 .00 Uhr, Mo. – Do. nach Vereinbarung

Schornsteintechnik · Meisterbetrieb

Hafenthal 2
87493 Lauben
Tel. 0831 / 81944

Fax 0831 / 87424
info@kaminbau-trommler.de
www.kaminbau-trommler.de

BERATUNG · NEUERSTELLUNG · SANIERUNG · REPARATUR

OHG

Kreative Badgestaltung    Solar-/ Pelletsanlagen

Erneuerbare Energien     Energieberatung

Optimierung   Planung   Industrie-Rohrleitungsbau

Winklerstraße 5  ·  87493 Lauben  ·  Telefon 0 83 74 / 442

Fax 0 83 74 / 80 15  ·  www.dalla-torre.de  ·  info@dalla-torre.de

Bestattungsdienst 
Homanner
Ihr Bestattungsunternehmen für Dietmannsried, 
Lauben-Heising, Haldenwang und Umgebung.

Bei einem Sterbefall zu Hause oder auswärts 
wenden Sie sich vertrauensvoll an uns. Wir er-
ledigen für Sie: Behördengänge, Formalitäten, 
Bestattungsvorsorge, Erd- und Feuerbestattung. 
Jederzeit erreichbar, auch Hausbesuche.

DIETMANNSRIED  ·  Fuggerstraße 5

Telefon 0 83 74 / 5712  ·  Telefax 0 8374 /58 71 71

Schlüsselfertigbau  ·  Steine & Erde  ·  Hoch- & Tiefbau  ·  Abbruch

Seit über 140 Jahren sind wir Ihr kompetenter Ansprechpartner 
rund um das Baugewerbe! 

Mit einem bestens qualifi zierten Team setzen wir Ihre Bauwünsche um.

Hafenthal 4
87493 Lauben
Telefon 08 31/ 96 03 95-0

Fachbetrieb

Anton Kösel GmbH           

Leubastalstr. 3  ·  87493 Heising

Telefon 0 8374 / 84 48

ALU-HAUSTÜREN 
Aktionsmodelle zu Sonderpreisen!
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Wir suchen für unsere Kanzlei in Dietmannsried

Steuerfachangestellten m/w/d

Steuerfachwirt m/w/d

Wir sind ein junges Team, legen viel Wert auf ein gutes Betriebs-
klima und pfl egen einen freundlichen, lockeren Umgang mit allen 
Mitarbeitern und Mandanten.

Wir freuen uns auf ein unverbindliches Kennenlerngespräch 
genauso wie über eine aussagekräftige Bewerbung.

Steuerkanzlei Dietmar Weh
Krugzeller Straße 1
87463 Dietmannsried
Telefon 0 83 74 / 58 99 90

info@steuerberater-weh.de
www.steuerberater-weh.de



Zertifi ziert nach 
DIN EN ISO 9001:2008

Bestattungen Rothermel
Martina Rothermel – Geprüfte Bestatterin

Dorfstraße 12
87493 Lauben
Tel. 0 83 74/ 58 89 58

Hausbesuch auf Wunsch.
Tag und Nacht für Sie
erreichbar.

Jörg Dehen - 

für alle Bereiche
Lauben  |  Arnikaweg 1

Telefon 0160 / 4 43 95 73

www.gustl-der-handwerker.de

Karosseriebau 
Leuterer

Unfallinstandsetzung

Ausbeularbeiten

Autoreparatur

Klimaservice

TÜV/AU jeden Dienstag  
 im Haus

Manfred Leuterer
Karosseriebaumeister

Lauben, Schwarzenbühlers 1
Telefon 0 83 74 / 23 15 80 
Telefax 0 83 74 / 23 15 81

100% 
Baufi nanzierung
Nicht mehr und nicht weniger,
Bankenfrei und unabhängig!

Für Neubau, Kauf, 
Modernisierung, Renovierung,

Umschuldung, Anschluss-
fi nanzierung / Forward.

frer gmbh
87463 Dietmannsried

Telefon 0 83 74 / 2 32 47 87
Fax 0 83 74 / 2 32 47 90

info@frer-fi n.de
www.frer-fi n.de

Autolackierung
Hörmann

Unsere Leistungen:

Kleinreparaturen 
an einem Tag

Teil- und Ganzlackierungen

Ausbeularbeiten

Dellen drücken

Dominik und 

Walter Hörmann GbR

Leubaser Straße 46

87437 Kempten

Tel. 08 31/5 70 77 77
www.autolackierung-hoermann.de

� Beratung, Verkauf, Verlegung von Wand- und 
 Bodenfl iesen aller Art vom Fachmann

� Besuchen Sie unsere Fliesen-Ausstellung!

Dietmannsried-Überbach  ·  Hauptstraße 18  ·  Tel. 0 83 74 / 72 77  ·  Fax 6744

Meister-
betrieb GmbH

HALDENWANG  ·  Am Zeil 4
Tel.  0 8374/8429
Fax 08374/588521
www.habermeier.de

Heizung
Sanitär
Solar
Inh. Michael Habermeier

Altauto-Annahme
Schrott-/Metallannahme

Telefon 08 31/57 5130
August Kutter GmbH & Co. KG
Dieselstr. 32, 87437 Kempten

altfahrzeug@dorr.de

Wir sind zwei bodenständige 
Frauen mit zwei Kindern und 
suchen langfristig ein Haus 
mit der Möglichkeit auf zwei 
separate Wohneinheiten und 
großem Garten. 
Handwerklich geschickt, zwei 
gesicherte Einkommen, zuverlässig 
und lebensfroh, glauben wir daran, 
dass jetzt ein Zuhause im Raum 
Krugzell / Dietmannsried / Lauben 
auf uns wartet.

Telefon 0162/ 9 2160 51 
oder 0172 / 8 22 77 20

Dringend! Familie mit 3 Kindern 
sucht Haus oder Wohnung
ab 4 Zimmer. Gerne auch 
renovierungsbedürftig mit 
niedriger Ausstattung.
Kaltmiete ca. 800,– Euro.

Telefon 01 52 / 34 39 42 43

Dipl.-Sozialwirtin sucht ab Mai 
2019 Erdgeschosswohnung oder 
kleines Häuschen mit Garten zur 
Miete oder zum Kauf in Lauben 
oder Umgebung in ruhiger, 
idyllischer Lage.

Kontakt: 0176 / 3176 34 54 
oder sillerchen@gmx.net

Gewerberäume in Lauben 
für Büro/Laden/Ausstellung etc., 
ca. 70 qm EG, mit WC im UG, 
Einbauschränke, Stellplätze, 
B 268,2 kWh/qm, Gas, 6,– Euro/
qm + NK, provisionsfrei.

Telefon 0 83 74 / 67 27

Trockene Lagerfl äche in Altusried 
(ca. 500 qm), ab 1. Mai 2019 
zu vermieten.

Telefon 0 83 74 / 311

Krugzell-Burg 2  ·  Tel. 0 83 74 / 58 72 33

Angebot zum Wochenende (1. und 2. März 2019):

Schweinehals ohne Bein 100 g € –,75
Champignon-Lyoner 100 g € 1,19
Zwiebel-Mettwurst 100 g € 1,09
Wammerl roh geräuchert 100 g € 1,59

Liebe Kunden, von Montag bis Samstag, 
4. bis 9. März, bleibt unser Hofl aden geschlossen!

Bio-Schaukäserei Wiggensbach eG
Kempter Str. 9 · Wiggensbach · Tel. 0 83 70 / 92 10 10

Öffnungszeiten: Montag bis Donnerstag 
9.00 – 13.00 Uhr und 15.00 – 18.00 Uhr, 
Freitag 9.00 –18.00 Uhr, Samstag 8.00 –12.30 Uhr

s’ Käslädle  Bergstraße 24 · Leutkirch-Adrazhofen · Tel. 0 75 61/ 9 85 88 77

Öffnungszeiten: Montag 8.30 –18.00 Uhr, Dienstag und Mittwoch 8.30 –12.30 Uhr, 
Donnerstag und Freitag 8.30 – 18.00 Uhr, Samstag 7.30 –12.30 Uhr

»Käse des Monats« März im Angebot:

Beschwipste Anna ROT
aromatisch-würzig, mit Spätburgunder geschmiert, 
mind. 50% Fett i. Tr. 100 g    € 1,90

Bitte beachten: Unser Laden ist am 
Faschingsdienstag nur bis 13.00 Uhr geöffnet!

Ab 9. März 2019 kommt Naturland-Gärtner Gerd Müller aus 
Ochsenhausen wieder jeden Samstag von 8.00 bis 12.30 Uhr 
mit seinem Verkaufsstand und bietet gesundes, schmackhaftes 
Gemüse und Obst an. Mehr unter www.biogemüse-müller.de

 www.lacasa-kempten.de

Wintergärten  · Whirlpools  ·  Moonlights  ·  Sonnen-/ 
Insektenschutz  ·  Gartenmöbel  ·  Haustüren/Fenster  

Gartengestaltung  ·  Glasüberdachungen  ·  Dekoartikel

WWW.LACASA-ALLGAEU.DE



Wir bilden 
aus!

Ausbildung im Allgäuer Land.

Füreinander da.

Bankkauffrau/-mann 

Kauffrau/-mann für Büromanagement        

Kauffrau/-mann im E-Commerce

Wir freuen uns auf deine vollständigen 
Bewerbungsunterlagen bis zum 29. März 2019: 

Raiffeisenbank im Allgäuer Land eG, Herrn Michael Ramjoué, 
Hauptstraße 25, 87452 Altusried

Hier ist 
dein Platz!

Ausbildungs-

beginn 

1. Sept. 2020

Du hast noch Fragen?

Infos unter www.rb-allgaeuerland.de 
oder telefonisch 08373 9202-934

Dr. Michael 
Holweger

Wir machen Urlaub
vom 2. bis 27. März 2019

Ab dem 14. März können Sie 
jeweils an jedem Donnerstag und 

Freitag bis 11.30 Uhr Termine 
vereinbaren und Wiederholungs-
rezepte bestellen, welche dann 
freitags von 12.00 bis 14.00 Uhr 

abgeholt werden können.

Allgemeinmedizin 
Betriebsmedizin · Chirotherapie

Untersuchung nach FeV
Naturheilverfahren

HEISING  ·  Gartenstraße 2
Telefon 0 83 74 / 81 00
www.arzt-allgaeu.de

Edeka-Markt Lauben
Frische - Service - Kundennähe

Die aktuellen Angebote entnehmen Sie bitte 
unseren wöchentlichen Wurfsendungen.

Garnierte Platten und Partyservice auf Anfrage

Telefonische Bestellung und kostenlose Hauslieferung 
(Ortsteile und Umgebung) bei einem Warenwert ab 15,– Euro

Ihr Lebensmittelmarkt am Ort mit dem Sortiment des täglichen 
Bedarfs: Fleisch, Wurst, Backwaren, Lebensmittel und Getränke

E
EDEKA EDEKA

E

Claudia Stumpf  ·  Lauben  ·  Zugspitzstraße  ·  Tel. 0 83 74 / 99 44

GRABMALE

Hans Stingl - K. Nieberle
Steinmetz GbR

DIETMANNSRIED

Fackelsberg 8

Tel. 0 83 74 / 362  ·  Fax 65 42

Ihre Kfz-Werkstatt

Kfz-Reparatur �
Lackierung �

Gasumrüstung �

TÜV und ASU 
jede Woche im Haus!

Lauben  ·  Kemptener Str. 4
Telefon 0 83 74 / 5 89 16 88
Telefax 0 83 74 / 5 89 39 86

E-Mail: info@svjteam.de

www.svjteam.de


